

垦地携手 共谱乡村振兴新乐章

□张克华 许跃兵 李淑霞 本报记者 姜斌 刘畅



秋收现场
查看玉米品质。

2023年6月,农业农村部制定印发了《“农业社会化服务+地方”行动方案》,把农业社会化服务模式作为助力全面推进乡村振兴、加快建设农业强国的重要手段。

北大荒集团以农业社会化服务为切入点,全面开启“二次创业”新征程,以北大荒农服模式为支撑,更好地发挥国有经济示范带动作用和社会化服务的组织引领作用,推动现代农业提质增效,为实现中国式农业农村现代化提供“北大荒解决方案”。

如今,北大荒垦地合作的足迹在祖国的版图上不断延伸,已在安徽、广东、河南、新疆、内蒙古等地成立农业社会化服务中心26家,垦地合作发展结出丰硕果实,当地村民的生活越来越好,乡村振兴之路越走越宽。

用“北大荒模式”带农民赚钱

在日前结束秋收的富锦市二龙山镇荣胜村,由北大荒农业股份七星分公司打造的垦地合作“双百双千”示范区,两台2104大马力机车正在开展“黑色越冬”秋整地作业。据二龙山镇荣胜村主任杨金龙介绍,这片土地在托管前每亩玉米产量1650斤左右,今年七星分公司开展社会化服务后亩产达到了1900斤,亩增产250斤左右,且秸秆还田离田速度非常快,对于老百姓而言,不仅省心省力,还增产增收。

“帮农民省钱,带农民赚钱,让农民享受美好生活。”北大荒农服集团党委书记、董事长王守聪表示,“作为现代农业典范的北大荒农服集团,引领示范带动周边农村发展始终是不变的责任和使命。”

北大荒集团2020年底组建农服集团,成立区域农业综合服务中心,整合涉农服务资源,聚焦现代农业科技攻关、黑土地保护、农业社会化服务体系建设和等,不断探索优化“四良八化”现代农业高产模式,扎实推进垦地融合发展。

2023年,北大荒集团与黑龙江省农业农村厅因地制宜制定了农业社会化服务实施方案,提出“双百双千”行动,即在全省共同打造100个示范点,复制平移北大荒先进的管理模式和高标准种植技术,实现全程生产托管土地,水稻、玉米、大豆三大作物综合平均每亩粮食增产100斤。基于100个示范点的打造,形成区域辐射带动效应,助力龙江走上农业现代化新道路,到2025年,全省垦地“融合共建”全程生产托管面积达到1000万亩以上,水稻、玉米、大豆三大作物综合平均每亩粮食产量1000斤以上。

经过两年多的发展,北大荒农业社会化服务取得长足的发展,从2021年的1080万亩次到2022年的5270万亩次,服务近350万

小农户,粮食增产21.52亿斤,节本增效26.93亿元。2022年,全程托管的大豆、玉米、水稻分别亩增产50斤、200斤、120斤以上。

小农户和现代农业有效衔接

“做给农民看,领着农民干,帮着农民赚。”在哈尔滨市道里区榆树镇新乡村绥化分公司打造的1063亩玉米示范田,北大荒农服集团绥化区域农服中心董事长庞涛表示,北大荒农服集团绥化区域农服中心通过“双控一服务”战略为托管土地赋能,土地托管实现产前、产中、产后三个环节全链条覆盖,产前发挥集采平台优势降低成本,产中应用北大荒现代农业生产模式提质增效,产后粮食统营增加效益,实现“少花”和“多卖”。

据北大荒农服集团党委副书记、总经理王翠贤介绍,在开展农业社会化服务过程中,北大荒农服集团积极探索扶持壮大农村集体经济,充分发挥区域农服中心平台功能,有效整合村集体“统”的作用,提升合作社“服”的能力,解决小农户“分”的难题,建立起“一主多元”的利益联结机制,有效衔接家庭经济,实现了小农户与现代农业无缝连接,打通了对接大市场的“最后一公里”。

另一边,绥化区域农服中心在开展农业社会化服务过程中形成了“绥化做法”——厚植“五大优势”,即发挥政府的政策支持优势、龙头企业的赋能优势、分公司的统筹协调优势、农牧场的种植管理优势、村集体的组织整合优势,做好“五个一点”,即实现农资统供“成本低一点”、标准化生产“产量高一点”、生态种植“质量好一点”、粮食统营“价格贵一点”、零概念种植面源“污染少一点”。经测算,通过社会化服务至少可以降低物化成本10%。玉米、大豆销售单价平均每吨可提高60元。

绥化分公司党委书记鹿文章表示,绥化分公司在开展农业社会化服务的过程中,开

创性地运用“党建+”模式,构建“链上党建”,以高质量党建引领保障农业社会化服务高质量发展。

农业社会化服务链条不断延伸

“手中有粮,心中不慌。”培育壮大龙头企业是发展农业产业化的关键,是提高农业集约化水平和组织化程度的重要力量。

北大荒集团充分发挥旗下产业公司的优势,推动北大荒农服集团与北大荒丰缘集团、北大荒粮食集团、北大荒通用航空等企业开展“伴飞发展”,全面开启“示范带动+全程托管服务+订单生产”的模式,打造标准化种植技术服务及农文旅融合发展示范点,不断延伸农业社会化服务新链条,为北大荒集团控制粮源奠定基础,也为推进“粮头食尾”“农头工尾”指明了方向。

除了农业社会化服务,另外一种更高层次的合作也在紧锣密鼓地展开。2021年7月,北大荒集团与佳木斯市政府签署战略合作协议,开启了全方位、多领域、深层次合作的崭新篇章。2022年3月,双方又签署了《共建三江垦地融合发展示范区协议》,按

照“大战略、小切口”的思路,以加快发展现代农业为切入点,加速工农融合、城乡融合、区域融合、主体融合,加快把佳木斯市打造成垦地融合示范区的核心区,依托北大荒佳木斯区域农服中心“龙头企业+合作社+集体经济组织+农户”模式,按照“3+1+N”模式推进示范村建设。

如今,在北大荒广袤的黑土地上,由国家农机装备创新中心与北大荒佳木斯区域农业综合服务中心合作研发生产的北斗农机自动驾驶系统,辅助着一台台“铁牛”不停穿梭,驰骋在千里沃野上。据统计,2022年共计研制交付新一代北斗农机导航两万台,2023年已研制1万台,交付6000台。

2023年,北大荒集团农业社会化服务面积将突破7800万亩次,粮食计划可增产35亿斤以上。

随着农业社会化服务面积的不断扩大,北大荒集团必将为中国农业提质增效、建设农业强国作出更大贡献,在区域经济社会一体化发展、推动乡村振兴的新画卷上留下浓墨重彩的一笔。

李淑霞 本报记者 姜斌 刘畅摄



先进实验室。

□李淑霞 本报记者 刘畅

北大荒集团各农(牧)场深入贯彻落实“双控一服务”战略要求,不断创新粮食统营商业模式和运营方式,推动由“种好粮、多产粮、产优粮”向“储得好、销得出、有利润”转变,全力加快粮食统营进程,努力实现粮食经营效益最大化,担负起维护国家粮食安全“压舱石”的重任。

入门登记、检斤化验、过磅称重……连日来,在北大荒集团双鸭山农场粮食仓储中心,一辆辆满载着玉米的送粮车正有序进入晒场卸粮,一派繁忙景象。这是农场实现“好收成”变“好收益”创新经济增长点的成果。

为有效降低粮食销售风险,增加粮食话语权,让农户售粮安心省心,近两年,双鸭山农场借助25.48万亩粮食产地优势,坚持“合作经营、互利互惠、利益共享、风险共担”的原则,聚焦粮源掌控、粮权掌控、基地建设、粮食贸易这条主线,采取“筑巢引凤”“借船出海”两种模式进行粮食经营工作,着力实现“化资源为资本、变资本为资金”,以辖区内民营烘干塔为合作对象,合理布局粮食烘干点,建立“烘储联盟”,着力构建“龙头+基地”粮食集团化运营体系,努力实现粮食经营率100%,集团化运营50%,粮食总产15万吨这一目标。

同时,农场制定了粮食经销战略,以提升烘干能力和提升仓储能力为重点,准备了容纳8000吨的干粮存储仓,统筹烘干塔3座,每天烘干能力达800吨。目前,以培育“二十九团”“扁石河”两个子品牌,采取“线上+线下”的方式助力营销,积极探索现代农业综合发展之路。

近日,在共青农场粮贸中心,大型烘干塔开启24小时运行模式,一辆辆满载金色玉米的车辆排队入场,整个收购过程井然有序,晾晒场上的玉米已经慢慢堆积成一座小山。

“我们现在已经陆续开始收购粮食了,一天可烘干玉米潮粮500吨,完全能保障玉米潮粮及时烘干,预计今年能完成10万吨烘干任务,同时严格按照政策服务于种植户,做到应收尽收,坚持公平、公正、公开原则,以质论价,让种植户卖明白粮、暖心粮、舒心粮。”农场粮贸中心工作人员孙新杰说。

刘伟坤在嫩河管理区承包耕地75亩,自从开展粮食统营工作以后,农场不仅帮助他协调收获机车,还帮他疏通销路,把粮食卖上好价格的同时,也让他尝到了粮食统营带来的甜头。“我已经是第二年把粮食都卖到咱们自己的农场,价格合理公平,回笼资金快,我心里老托底了。”刘伟坤说。

在海林农场,各管理区近日也是一片繁忙景象。今年,农场全面贯彻北大荒集团“双控一服务”“三库一中心”战略规划,不断加大粮食统营工作力度,通过外联粮商、内控粮源等多种方式推动粮食统营工作不断迈上新台阶。

为稳步推进粮食经营工作,农场坚持从细节入手,狠抓原粮营销环节,在收获、销售过程中统一入场,统一过秤,统一结算,统一销售的“四统一”全程优质服务,有效掌控粮源,降低成本。抽调机关各部门和管理区精干人员20余名,组成粮食统营小组深入各管理区确保收购优质粮、卖上好价格。同时,建立一站式服务,成立4个监管核算小组,让种植户售粮更放心,真正做到优质优价、助农增收,实现收益最大化,确保高质量推进粮食统营工作。

下一步,北大荒集团将通过以构建粮食产业链、价值链和创新链的方式,努力实现粮食经营效益最大化。

我在现场

机车驰骋改造格田



□王金彬 本报记者 刘畅

连日来,在北大荒农业股份有限公司八五六分公司第十五管理区,机车轰鸣,水稻收获后的土地被破开,露出油亮的黑土,原来是管理区积极组织机车开展格田改造工作,让大格田成为管理区水稻增收的“新密码”。

兰伟东在第十五管理区种植了190亩水田,种植面积不多,但67个小格田作业条件差、粮食产能低等现实问题,成为他增产增收的最大阻碍。如何实现“换道超车”?秋收后,他对自家土地进行了“大手术”,三台整地机械上阵,将小格田中的池埂推平,并整体对土地进行找平作业。改造后他家水田将形成6块大格田,增加土地面积10亩。“这几年大家都开始改大池子,我经常去万亩蟹稻示范区看,水稻长势和产量都挺好,特别是春天插秧和秋天收获,改了大池子后机械作业效率特别高。所以我决定也改一下,让我这‘一亩三分地’也能提高点收益。”兰伟东笑着说。

和兰伟东一样,今年,八五六分公司第十五管理区已有10户种植户参与到格田改造工作中。“下一步,我们将继续深入开展格田改造工作,让大格田成为管理区特色种养殖增收、订单种植增效后实现种植户提升收入的第三大突破口。”第十五管理区主任侯杰说。

从2018年开始,八五六分公司开始大面积进行格田治理。经过测算,改造后的高标准规模格田可增加实际耕地面积2%~3%,提升机械作业效率15%~20%,节约机械作业油料等成本6元~7元/亩。同时减少用工成本,减少生产用水,减少对耕层土壤的破坏,高标准规模格田生产全程可节省人工费用15元/亩以上,节约生产用水100立方米/亩,节省灌溉成本5.5元/亩。

“通过对辖区土地整体状况进行分析和整理,八五六分公司制定了《规模化格田替代一般格田工作方案》,计划利用5年时间,完成辖区内水田格田改造工作。”八五六分公司副总经理沈国春介绍说,在大格田高标准的大框架下,八五六订单农业持续增长,今年,订单种植多点开花,有机水稻、蟹稻、鸭稻、虾稻、水蛭稻、黑稻米、优质米种植、“龙皇2021”订单水稻等种植面积突破了20万亩。

今年,八五六分公司将进行格田改造9万亩,计划到2025年,完成全辖区70余万亩水田的格田改造工作。格田改造现场。 本报记者 刘畅摄

二九一分公司 高标准开展秋起垄

本报讯(牛德成 朱琳 记者姜斌)近日,北大荒农业股份有限公司二九一分公司抢抓天气晴好、土地墒情适宜的有利时机,合理调配机车,高标准开展秋起垄、起垄作业,环环相扣不脱节,为明年春耕生产赢得主动权。

在起垄作业现场,技术人员深入一线对种植户进行指导,并根据土壤墒情协调作业机械。同时,工作人员全程跟踪服务,检查作业质量,严格按照标准对起垄地块逐一检查验收,确保做到垄距宽度相等,封顶垄高一致,垄向笔直、垄面平整,垄型整齐,垄距相等,垄体深度均匀、到头到边,高标准高质量达到待播状态。

二九一分公司坚持“统筹规划、科学调度、综合施策”的原则,确保达到“一环作业扣一环”,保证秋起垄、起垄工作高标准、高质量加速推进。

据了解,通过科学合理秋起垄耕作,可改善土壤团粒结构,提高土壤肥力,同时达到土壤蓄水保墒的效果,增强通透性,增加土壤温度,有效抵御春旱,避免“散墒”,切实为明年农业生产打下坚实基础。

庆丰分公司 327栋标准棚 升级“超级大棚”

本报讯(王玉娟 王金鹏 李淑霞 记者刘畅)连日来,在北大荒农业股份有限公司庆丰分公司两处标准棚改造现场呈现一派忙碌的景象,327栋标准棚正升级改造,改造后将建成120栋超级育秧大棚,进一步筑牢粮食高产根基。

改造现场人机齐上,工人们陆续为大棚安装钢铁骨架,一栋栋超级大棚拔地而起。第二管理区种植户朱文杰开心地说:“大棚完工后明年春天就能派上用场,这下干活就方便了,也不用雪青扣棚,省不少心。”改造后的超级育秧大棚将改变原有旧棚采光通风效果不好、抗灾能力弱等一系列问题,可满足棚内整地、播种等机械化作业,还能复种各类作物,实现“一棚多收”。

据悉,庆丰分公司现有集中育秧基地57处,育秧大棚7495栋。其中超级大棚基地10处,395栋;标准育秧基地47处,7100栋。自2021年起实施“超级育秧基地建设”工程,已完成685栋标准棚升级改造,三年累计改造超级育秧大棚270栋。2023年,这个分公司自筹资金714万元,在第一、二管理区对育秧基地进行升级改造,逐步推动农业现代化发展迈出新步伐。

“贵客”流连 哈拉海湿地

□文/摄 邹德新 本报记者 姜斌 刘畅

深秋时节,在北大荒集团哈拉海农场有限公司境内的哈拉海湿地,仍聚集着数百种鸟类,哈拉海湿地良好的生态环境已经成为珍稀鸟类的重要栖息地。

在这里,“鸟中国宝”东方白鹳成群结队,时而在水中捕虫嬉戏,时而翱翔于碧蓝的天空。

据工作人员介绍,这块湿地旁边就是蟹稻田,水稻收割后,“遗留”下许多小螃蟹,不少鸟类前去捕食。据保护区工作人员介绍,随着气温的降低,预计在10月底,这些“贵客”将陆续南飞。



哈拉海湿地良好的生态环境已经成为珍稀鸟类的重要栖息地。